

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПЯТНИЦА, 3 сентября 1971 года

№ 175 (4186) • Цена 2 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 24 НОЯБРЯ 1951 ГОДА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ  
ВЫПУСК  
ГАЗЕТЫ

по  
Земле  
Иркут-  
ской

• ЧЕРЕМХОВО

## ВОССТАНАВЛИВАЮТ ЗЕМЛИ

Горы отвалов и отработанного пространства оставались раньше на месте, где работали угольные карьеры. Но вот уже на протяжении ряда лет горняки черемховских разрезов выполняют большой объем работ по восстановлению поверхности.

Поверхность отвалов планируется, на отработке высаживаются деревья и кустарники, высеваются травы. На отработках Ново-Гришевского разреза уже поднялись молодые сосенки, на участках, где производил выемку угля Восточный разрез, шумят тополя, а на отработках Южного разреза растут густые травы.

Наиболее современным способом восстанавливает поверхность Сафроновский разрез, где предварительно, до вскрыши пород, снимается почвенный слой, который затем транспортируется на спланированные отвалы. Тем самым осуществляется полная рекультивация земель.

• АНГАРСК

## ЗА ОТЛИЧНЫЙ ТРУД

В многочисленном отряде медицинских работников нашего города есть немало людей, которые много лет трудятся на поприще охраны здоровья людей. Они пользуются уважением. Лучшие из них отмечены правительственными наградами.

Ордена Трудового Красного Знамени удостоены старейший медработник Ангарска — фельдшер станции скорой помощи Н. А. Кондрашова, главный врач детского лечебного объединения Е. М. Власенко, врач санэпидстанции О. В. Гончарова.

Орденом «Знак Почета» награждены главный врач станции переливания крови Л. И. Амосова, инспектор горздравотдела К. С. Сафонова и председатель городского комитета профсоюза медицинских работников В. В. Красноусова.

Медалью «За трудовую доблесть» награждена главный бухгалтер городской больницы № 2 Г. А. Андрианова.

Лаборант института гигиены труда и профзаболеваний А. Ф. Прибыткова, участковая медсестра Р. Г. Подоляк и операционная медсестра родильного дома В. А. Лебедева награждены медалью «За трудовое отличие».

Замечательными трудовыми успехами закончили программу восемь месяцев ангарские цементники. На семь дней раньше выполнено производственное задание по реализации товарной продукции. Сверх программы цементники реализовали продукцию на 348 тысяч рублей. За прошедшие месяцы с начала года сверх плана выработано 8700 тонн цемента. Чтобы выдать такое количество продукции, заводу потребовалось работать на полной мощности около трех суток.

Уделяя большое внимание повышению качества цемента, коллектив завода из месяца в месяц наращивает выработку продукции

## Цемент сверх плана

повышенной марки. За восемь месяцев этого года на стройки страны отправлено сверх плана 76 тысяч тонн цемента марки «400».

Сейчас ангарские цементники приступили к успешному завершению производственной программы последнего месяца третьего квартала.

• БРАТСК

## „ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ“ ТАЙГИ

Какую площадь занимают леса Иркутской области? Что за породы деревьев преобладают в нашей тайге? Каков их возраст и размеры? Точно и обстоятельно ответить на эти и многие другие вопросы помогают работающие в Братске летчики аэрофотосъемочной партии Западное - Сибирского управления гражданской авиации.

Экипажи воздушных кораблей, где командирами А. Новоселов, В. Юртаев и другие, в трудных условиях произвели аэрофотосъемку десят-

ков тысяч квадратных километров глухой нехоженной тайги. Многие из них за достигнутые производственные успехи, успешное выполнение сложных заданий не раз поощрялись командованием управления.

Воздушная «инвентаризация» таежных массивов окажет неоценимую помощь проектировщикам и строителям Братского и Усть-Илимского лесопромышленных комплексов, новых железных дорог и линий электропередач, лесозаготовителям Восточной Сибири.

М. СОВЕНКО.

• УСТЬ-ОРДА

## ДУЭЛЬ ДРУЗЕЙ

С пристальным вниманием следят хлеборобы округа за ходом социалистического соревнования между старыми друзьями из колхоза «Рассвет» Аларского района Героем Социалистического Труда Иннокентием Николаевичем Вязьминим и Алексеем Петровичем Молевым. Они вызвали на соревнование комбайнеров области, а сами взяли высокое социалистическое обязательство намолотить по 9 тысяч центнеров хлеба.

В этом году, несмотря на трудные погодные условия, колхозники намерены собрать не менее 16 центнеров зерна с каждого гектара. Много труда и упорства придется вложить хозяевам «степных кораблей», чтобы сдержать взятое слово. В этом им помогают добрым соперничеством их товарищи.

• ЖЕЛЕЗНОГОРСК

## ПРИГЛАШАЮТ РЕВСОМОЛЬЦЫ

В адрес комитета комсомола горнообогатительного комбината пришло письмо из Монголии с приглашением на празднование 50-летия ревомола. Давняя дружба связывает молодежь рудника Их-Хайрхан Центрального аймака и Коршуновского ГОКа. Обмен сувенирами, памятными подарками, знач-

ками — их традиция.

В честь полувекового юбилея ревомола молодые горняки и обогатители Коршунихи стали на трудовую вахту. Они выслали друзьям свои социалистические обязательства по досрочному завершению производственной программы. Вскоре пришли ответные обязательства.

## • ИРКУТСК АУДИТОРИЯ В 540 ТЫСЯЧ

В нашей области каждый четвертый учится.

Для 445 тысяч ребят нашей области 1 сентября зазвенели школьные звонки.

Профессионально-технические училища приняли рабоче пополнение в 15 тысяч человек.

Иркутск — город студенческий: 25 техникумов, 7 институтов распахнули двери для огромной армии студентов — свыше 80 тысяч человек.

1320 учителей выпустили вышке педвузы и училища области.

Студент — состояние временное. Для одних, а точнее для 11 тысяч человек, день первого сентября —

первый шаг в большую науку, в широкий мир знаний, для других он — логическое продолжение начатого в вузе, выход, как говорится, на широкую дорогу жизни.

Около 6600 студентов выходит из стен институтов ежегодно.

В нынешнем, 1971 году Иркутский государственный университет им А. А. Жданова отправил в города и села Иркутской области 1350 выпускников самых различных специальностей.

350 врачей, выпускников медицинского института, прибыли в города Иркутской области: Ангарск, Черемхово, Усолье, Зиму, Тулун.

230 учителей английского и немецкого, французского и испанского языков института иностранных языков имени Хо Ши Мина пришли в школы Бурятской и Якутской АССР, Приуралья и Красноярского краев, Иркутской области.

1200 человек выпустил институт народного хозяйства. От Урала до Дальнего Востока разбегались они. Специальности: планирование промышленности, экономика труда, экология и организация промышленности, финансы и кредит и т. д.

Около 580 учителей физики, химии, труда, дефектологов, филологов подготовил педагогический институт.

«Советская молодежь».

## ПРЕМЬЕРА — В ИРКУТСКЕ

Только что закончено производство фильма «Офицеры» на киностудию имени М. Горького в Москве.

Среди участников фильма такие широкоизвестные актеры, как Георгий Юматов, Алина Покровская, Василий Лановой, Владимир Дружников и другие.

Премьера фильма «Офицеры»

пройдет с 13 по 19 сентября впервые в стране — в Иркутской области.

Сюда на встречи со зрителями приедут режиссер фильма Владимир Роговой, исполнитель главной роли Георгий Юматов и актриса Муза Квелецкая. В Иркутске премьера фильма состоится в кинотеатрах «Гигант», «Пионер».

«Луч», «Мир». Создатели фильма встретятся с теми, кому он посвящен: в гарнизонном доме офицеров — представители славных воинов Советской Армии, в ИВАТУ — молодые зрители курсанты.

Премьера фильма «Офицеры» пройдет также в других городах области: Ангарске, Шелихово, Усолье-Сибирское, Черемхово.

«Советская молодежь».

## ИЗВЕЩЕНИЕ

6 сентября 1971 года в 14 час. 30 мин., в актовом зале строителей проводится вторая сессия городского Совета. На рассмотрение сессии выносятся вопросы:

1. О коммунистическом воспитании трудящихся на нефтеперерабатывающем заводе.
2. О мероприятиях по выполнению заказов ибирателей.
3. О перспективном плане работы городского Совета и исполнительного комитета.

ГОРИСЛОЖКОМ.



# РУКИ НЕ ДОХОДЯТ...

● ВНИМАНИЕ: СТРОИТЕЛЬСТВО СОБСТВЕННОЙ БАЗЫ

На втором заводе железобетонных изделий строится новый цех — цех крупнопанельного домостроения. Новый кирпичный корпус меняет не только облик завода — рядом с примыкающими старыми зданиями и полигонами он выглядит внушительно. Меняется и профиль завода. Новый цех вконец с новым пролетом, что будет построен на соседнем четвертом заводе — база для высокого крупнопанельного домостроения.

Десяти-, двенадцати- и шестнадцатитажные дома в крупнопанельном исполнении — новая серия, разработанная ленинградскими проектировщиками на основе своей старой серии. И первый пробный камень — высотные дома новой серии — будет испытан в Ангарске. Причиной для этого немало: ленинградский институт — ЛенЗНИИЭП связываются с ангарскими строителями десятилетия сотрудничества. Здесь в проектных отделах некогда родилась и серия 1-335, во многом способствовавшая бурному развитию жилищного строительства Ангарска. Ленинградцы не раз рекомендовали свои конструкции и разработки. Сейчас ангарские заводы стройиндустрии и домостроительные площадки вновь станут творческой лабораторией. Здесь будут впервые формироваться панели для высотных домов и монтироваться сами дома.

Итак, новая серия. Ее преимущества — разнотажность, возможность варьировать дома повышенной этажности, будь они точечными или протяженными. Удачные планировочные решения, повышенные потолки квартир. Немаловажное обстоятельство — использование старой, годями укрепленной базы крупнопанельного строительства, чем знаменит Ангарск. Потребуется сравнительно небольшая реконструкция, расширение мощностей, чтобы, не меняя в корне базы стройиндустрии, получить возможность менять архитектурный облик города. Эта новая серия — серия пока далекого будущего.

Параллельно на заводах управления производственных предприятий готовятся к выпуску изделий для другой серии — перекрестной москвичками на существующей. В основе ее так называемые «ангарские» дома, разработка и предложение ангарцы. Дома той же этажности, но с улучшенной планировкой, за счет укрупненных изделий и конструкций изменения шаг панелей, увеличивается полезная площадь квартир. Это серия ближнего будущего. Подобные дома уже запланированы на других площадках, где строит жилье ангарцы. Лишние и угловые дома этой серии могут разнообразить застройку любого микрорайона.

Уже сейчас планируется на втором заводе к концу года начать формовать панели для двух типов домов, заказчика металлическая оболочка, готовится к перестройке стендов.

О всех этих наметках подробно и заинтересованно рассказывает мне главный технолог второго завода Геннадий Попов. Удаляться нетерпеливо-повышенные

требования к качеству жилья, современный уровень градостроительства требуют прежде всего технического переоснащения строительной базы, строительства новых заводов с высоким уровнем производства, расширения и реконструкции действующих мощностей. То, что вчера казалось положением с жильем, нынче становится тормозом — временные, плохо приспособленные цехи, наспех оборудованные полигоны, старое оборудование.

В новом цехе две технологические линии — с вертикальной формовкой в касетах и горизонтальной формовкой, поточной-агрегатным методом, с применением «паровой рубашки» — термоформ. «Паровая рубашка» — новшество на заводе, позволяющее сократить сроки термообработки, а следовательно, и оборачиваемость — законченный цикл изготовления изделия. Сократится срок термообработки на четверть, следовательно, на четверть повысится эффективность использования оборудования и производственных мощностей. И это только за счет одной операции на потоке.

Освоение «паровых рубашек» — дело несложное, но хлопотное. Совсем другое — касеты. Касетная технология, внедренная пока на нескольких предприятиях страны, помимо неизбежных трудностей освоения нового, несет еще и другие — трудности аттестации этой новой технологии в существующую схему производства завода, которая уже давно не отвечает возросшим объемам. Бетонозастывающий цех не рассчитан ни по мощности, ни по технологии на новое производство. Вопрос упирается, с одной стороны, в необходимость расширения цеха, с другой — в подачу бетона на высоту до четырех метров, чего раньше не делали и, открываю говоря, пока плохо себе представляют, как это делать.

У касетного метода на заводе есть свои заминки и противники. Главное «ю» — большая металлоемкость, сложность в эксплуатации и необходимость увеличения обслуживающего персонала. Там, где справляются сейчас три слесаря, в будущем потребуется пятнадцать.

Главный выигрыш — повышение заводской готовности изделий. Вертикальная формовка в касетах дает гладкую вторую поверхность изделия, резко снижает затраты на отделку этой поверхности на строительной площадке. Наглядный пример — сейчас завод на каждой панели теряет четыре рубля, несложно подсчитать, во что это обходится за год.

Теперь вернемся к строительству нового цеха, на ввоз которого возлагалось немало надежд в связи с возросшей программой будущего года. Планировалось ввести его нынче, с тем чтобы организовать здесь хотя бы по временной схеме изготовление крупномерного железобетона. В нынешнем же году — начать строить пролет на четвертом заводе и два — на первом заводе. Без расширения производственных площадей уже сейчас неминуемо обеспечит потреби-

сти стройки. Новый пех на втором заводе — первая ласточка этой намеченной программы, казалось бы, ему повышенное внимание. Фактически дела обстоят намного хуже. В огромном пустующем корпусе ни людей, ни оборудования. Камешки закатывают кирпичную кладку, две-три отделочницы на лесах штукатурят откосы.

— И все, — говорит директор завода А. А. Лемтюгин, — а некогда было напряженье. Сейчас самое время развернуть работы — закрыть контур, сделать подкравные пути, начать монтаж кранов, словом, подготовиться к работе в зимних условиях. Этого нет. СМУ-4 не торопится проложить кусок теплотрассы — держит остальных. Основной бич — масса проектных неузвон, решение которых зависит от ленинградских и ангарских проектировщиков. Допустим, есть набор оборудования — нет его расстановки, и нет никакой явности.

Нас волнует своя проблема — завод задыхается без арматуры. Арматурные пехи загружены до предела, а здесь простаивают огромный корпус, большие площади. В новом цехе есть реальная возможность задействовать шестиметровый пролет для изготовления арматуры, и острота проблемы была сняжена. Но строители не торопятся.

Директор называет только свои беды — загруженность до отказа старых цехов, увеличение номенклатуры и объемов; программа будущего года увеличится на 7—10 процентов, к концу пятилетки — на 35. Цех с проектной мощностью 160 кубометров железобетона в сутки на треть увеличил бы суточный выпуск железобетона, и нужен он сейчас.

— Раньше первый формовочный цех выпускал изделия до 40 наименований, — вторит ему главный технолог, — в этом году 160, где же здесь высокое качество и спешная заправка?

К этим аргументам за необходимость форсировать строительство пеха можно добавить много других. Помните, в свое время меня поразило подчас прораба на строительной площадке электромеханическая заводская бригада из СМУ-8 с одним краном могла смонтировать весь новый электромагистратский завод за пять месяцев. На самом же деле из-за перебоев в поставке железобетона бригады растянулись на два с половиной года. Красноречивее пример трудно найти.

Ясно всем: расширение, создание новой строительной базы сейчас на стройке проблема номер один, которую надо решать незамедлительно.

Б. ВИСЛИН.



В Звездном городке — Центре подготовки космонавтов имени Ю. А. Гагарина открыт памятник Герою Советского Союза, летчику-космонавту СССР Юрию Алексеевичу Гагарину. Здесь Юрий Гагарин жил, готовился к первому старту, работал, помогая своим друзьям совершать полеты в космическое пространство.

Авторы монумента — ваятель Борис Дюжев, архитектор Александр Заварзин.

На снимке: друзья-космонавты у памятника Ю. А. Гагарину.

Фото В. Будана (Фотохроника ТАСС).

## ПУТЕЕЦ ИВАН ЗУБАРЕВ

Восемнадцатилетнего парня Ивана Зубарева мы нашли далекие края. Вместе с товарищами уехал он из Воронежской области вначале в Азербайджан строить железную дорогу, затем — на Дальний Восток.

С 1939 года Иван Иванович Зубарев работает в коллективе железнодорожников Восточно-Сибирской магистрали. Началась Великая Отечественная война. Железнодорожник сменил рабочую спецовку на солдатскую гимнастерку. После войны он снова работает путеобходчиком, рабочим, старшим рабочим, бригадиром. Зубарев хорошо знает и любит свою недетскую профессию путеца. Тридцать лет ветеран труда проработал на одной станции — Китее. Он зарекомендовал себя опытным, дисциплинированным работником. На счету И. И. Зубарева несколько случаев обнаружения неисправностей пути и поджижения состава, угрожающих безопасности движения. Об одном случае Зубарев рассказал мне.

Деля очередную обход своего участка, он внимательно осматривал путь. Ночь стояла морозная. Под утро мороз достиг минус 40 градусов. В сильные морозы надо быть как никогда бдительным, так как в это время под тяжестью многотонного грузового поезда рельсы не выдерживают — лопаются. Дл конца обхода осталось менее километра. И вдруг опытный путеец заметил лопнувший

рельс. В это же время до него донесся шум приближающегося состава. Надо остановить поезд! Обычных сигналов машинист не заметил, пути «окутала» плотная стена тумана. Сколько было сил, бежал обходчик Зубарев навстречу приближающему поезду. Пробегав нужное расстояние, Зубарев спешно поставил петарды, которые служат сигналом для остановки. Только после этого Иван Иванович легко вздохнул и смахнул со лба капли пота. Поезд был своевременно остановлен. Неприятная беда предотвращена. Вызванная бригада путецев устранила неисправность пути.

За бдительность путеобходчик Иван Иванович Зубарев получил от начальника дороги благодарности и денежную премию. Это только один случай из тридцатилетней практики И. И. Зубарева.

В прошлом году ветеран транспорта Зубарев ушел на заслуженный отдых. Но недолго он выдержал без привычной работы. Моноотонный перестук колес и привлекательные гудки электропоезда как бы звали к себе опытного железнодорожника. Сейчас Иван Иванович снова в строю. На этот раз коллектив путецев доверил ветерану важный участок работы — монтаж автоматической воздухообдувки стрелочных переводов. Бригада, которой руководит Иван Иванович, сейчас ведет монтаж воздухообдувки. Работа у них спорится.

А. ГЛАМБОВСКИЙ

## ПРОСТОЯМ ВАГОНОВ—ЗАСЛОН

Простой вагонов под погрузкой и выгрузкой свыше установленных норм времени, к сожалению, имеет еще место на многих предприятиях. Это приносит большой ущерб народному хозяйству страны. За простой вагонов предприятия несут ответственность, но, как правило, штрафы списываются за счет производства, а виновные, в лучшем случае, отдают административным взысканием.

Недавно в газете «Гудок»—органе Министерства путей сообщения—выступил со статьей «Правовые нормы к простой вагонов» прокурор отдела общего надзора прокуратуры СССР И. Байдаков.

И. Байдаков рассказывает о том, что статья 49 Союза законодательства СССР и союзных республик предусматривает ответственность людей, по вине кото-

рых нанесен ущерб предприятию. В возмещение ущерба виновные могут быть привлечены к материальной ответственности в размере до одной трети своей месячной ставки или оклада. В определенных случаях с виновного может быть взыскана полная сумма ущерба.

В Брянской области прокуратура предъявила иск директору откомхозного совхоза «Васильевский» В. Ляхову, который не организовал своевременную разгрузку вагонов. Суд решил взыскать с В. Ляхова третью часть его месячного заработка. Всего по Брянской области было за последнее время предъявлено 20 таких исков, все они были удовлетворены судами, а с виновных в простое вагонов взыскано более 1.600 рублей.

В случаях, когда простоям вагонов на предприятии

становятся системой, тогда виновные в этих простоях могут быть привлечены к уголовной ответственности. В народном суде города Днепрпетровска слушалось уголовное дело по обвинению начальника железнодорожного цеха завода металлургического И. Коца, по вине которого вагоны по долгу простаивали под грузовыми операциями. За эти простоя простоя вагонов более 10 тысяч рублей. Суд признал И. Коца виновным в простое вагонов и приговорил его к одному году исправительных работ.

Эти примеры приведены здесь не для того, чтобы «нагнать страху» на лиц, ответственных за вагоны, а для того, чтобы еще раз напомнить об ответственности.

У нас в Ангарске, к сожалению, простоя вагонов тоже имеют место, и про-

стои немалые. Вот лишь несколько примеров.

На заводе № 1 в июле 606 вагонов простояли под грузовыми операциями 4.948 часов, а по норме им следовало простоять только 2.281 час. В УПТК 248 вагонов простояли 4.404 часа при норме 868 часов. Примеры можно продолжить.

К простоям вагонов на многих предприятиях Ангарска относятся весьма спокойно. Может быть, это спокойствие объясняется тем, что за простоя вагонов платят штрафы предприятия, а виновные остаются в стороне? А между тем прокуратурой СССР дано указание на места: привлечь к строгой ответственности тех, по чей вине производительно простаивают необходимые стансы вагонов.

Б. КУМАН, заместитель секретаря партбюро УЖДТ строительств.



# ИФОРМИС

КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС И АПН СООБЩАЮТ

## ДЕНЬ ВЬЕТНАМА

2 сентября исполняется 26-я годовщина со дня провозглашения Демократической Республики Вьетнам. Эту славную дату вместе с героическим вьетнамским народом широко отмечают советские люди, народы других социалистических государств, все миролюбивое человечество. По решению Всемирного совета мира прогрессивные организации стран всех континентов проводят 2 сентября день Вьетнама.

Образование ДРВ, ставшее возможным в результате народной революции 1945 года, открыло новую эру в истории вьетнамского народа — эру независимости, демократии и социализма. За минувшие годы в бывшей колониальной и полуфеодалной стране произошли огромные перемены. Трудящиеся ДРВ уверенно идут по пути социализма и добились уже важных успехов в развитии своего народного государства. Замечательные победы вьетнамцев на трудовом фронте тем более значительны, что они достигнуты в период суровых испытаний. Ведь все эти годы вьетнамский народ вынужден был с беспримерным героизмом отражать непрерывные атаки колонизаторов, с оружием в руках защищать свою свободу и независимость. Сплоченный вокруг Партии трудящихся Вьетнама (ПТВ), он нашел в себе силы не только для развертывания широкого социалистического строительства, но и для нанесения мощных ударов по американским агрессорам.

Сорван разработанный в Вашингтоне план так называемой «вьетнамизации» войны, соотношение сил на полях сражений изменилось в пользу вьетнамских патриотов.

Однако американские империалисты, отвергая мирные предложения во Вьетнаме, пытаются затянуть и расширить преступную войну. Не прекращаются вооруженные провокации США против ДРВ. Только за последние дни августа американская военщина подвергла воздушным налетам и артиллерийским обстрелам ряд районов ДРВ.

Но нет сомнения в том, что авантюристический курс Вашингтона может привести его лишь к новым, еще более тяжелым поражениям.

Ширится во всем мире движение в защиту справедливой борьбы вьетнамского и других народов Индокитая. На их стороне — солидарность и поддержка нашей страны, всего социалистического содружества. С особой силой это было продемонстрировано на XXIV съезде КПСС. Новым выражением нерушимой братской советско-вьетнамской дружбы станет, несомненно, намеченный на начало октября визит в ДРВ советской партийно-правительственной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Н. В. Подгорным.

Н. ЧИГИРЬ.

На снимке: на одной из улиц Ханоя.



## ОСТОРОЖНО: СТРЕЛЯЮТ!

Несколько полицейских машин с душераздирающим воем sireн поехали по вечерним улицам Нью-Йорка и с ходу остановились прямо на тротуаре. Полицейские бегом бросились к месту, где минуту пять назад один за другим грохнули четыре выстрела. Однако через несколько минут они вернулись. Оглашая улицы протяжным воем, машины опять исчезли в темноте. Преступников не видели.

Стрельба на улицах стала обычным для Нью-Йорка явлением. Этот гигантский человеческий муравейник живет напряженной жизнью. Миллионы его жителей на минуту не чувствуют себя в безопасности. На улицах то и дело вспыхивают перестрелки полиции с преступниками.

Согласно данным нью-йоркского департамента полиции, приведенным газетой «Нью-Йорк таймс», только в прошлом году полицейские убили на улицах Нью-Йорка 54 человека и ранили 238. В схватках с преступниками погиб-

ли четыре и пострадали 219 полицейских. Полицейская сводка об «уличных боях» уточняет, что в 1970 году полицейские 1643 раза открывали огонь на улицах Нью-Йорка. В перестрелках приняли участие свыше тысячи полицейских.

Эти перестрелки происходили главным образом в центральной части Нью-Йорка. Вооруженная до зубов 30-тысячная армия нью-йоркских полицейских не в силах навести порядок на улицах. Уровень преступности в городе, как и во всей стране, не снижается. С каждым годом растет число убийств, насильных и ограблений. Профессор университета в Буффало (штат Нью-Йорк) Филип Тафт имел все основания написать, что «в Соединенных Штатах — самая кровавая и самая насыщенная насилием история среди всех промышленных стран мира». Каждый проходящий день вновь и вновь подтверждает это.

А. БОБИКОВ.

Нью-Йорк.

ПЕРВОЕ и единственное американское коммерческое судно с атомным двигателем «Саванна» вскоре будет поставлено на прикол и законсервировано.

«Саванну» в недалеком прошлом широко рекламировали как гордость американского морского торгового флота и последнюю новинку в американском судостроении. Вначале судно служило пла-

## „САВАННА“ на ПРИКОЛЕ

вучей выставкой для пропаганды американской программы «Атомы для мира». Для этих целей на нем были построены роскошные каюты, плавательный бассейн и танцевальный зал. За период с 1962 по 1964 годы «Саванна» совершила целый ряд показательных рейсов и посетила 18 иностранных и 28 американских портов.

Но когда корабль переоборудовали и попытались использовать как грузовое судно, выяснилось, что небольшая по размерам, но требующая огромных эксплуатационных расходов «Саванна» не может конкурировать с обычными транспортными. Для того, чтобы сохранить судно, потребовались правительственные субсидии, которые в прошлом году составили 3,4 миллиона долларов.

Так продолжалось до тех пор, пока правительство США не срезало субсидии, и это решило судьбу «Саванны». В настоящее время судно, строительство которого обошлось в 54 миллиона долларов, поставлено в док в Галвестоне в штате Техас, где оно и останется.

Таким образом, в Соединенных Штатах не осталось ни одного коммерческого судна с атомным двигателем. Рекламная затея лопнула.

Нью-Йорк.

Е. ЕГОРОВ.

## ЗА ЧЕЙ ЖЕ СЧЕТ?

Осло-фиорд, на берегах которого раскинулась норвежская столица, составляет когдато предмет гордости ее жителей. В чистой воде фиорда отражались его живописные берега. Сейчас же по ее поверхности плавают густые маслянистые пятна, вода стала мутной и грязной от обилия отходов, которые владельцы предприятий, не задумываясь, сбрасывают в Осло-фиорд. С болью сердца взирают жители Осло на это зрелище.

Сейчас, когда проблема охраны окружающей среды приобрела большой резонанс во всем мире, заговорили о ней и в Норвегии. Встал вопрос о том, чтобы очистить фиорд и

ГДР. Это здание привлекает к себе внимание каждого приезжего необычностью архитектуры, оригинальностью обликов. Оно появилось в центре Лейпцига в последние годы, в нем разместились большие универсальные магазины. Горол традиционных междунароных ярмарок, крупный промышленный и культурный центр застраивается новыми домами, приобретает современный облик.

Фото Е. Шулепова

(Фотохроника ТАСС).

вернуть ему былую красоту. Кто же должен нести расходы по сооружению и эксплуатации очистительных сооружений? Местная газета «Верденс гант» предложила, чтобы каждый житель норвежской столицы добровольно вносил на эти цели десять крон ежегодно. «Неужели вы думаете, что десять крон — слишком большая цена за чистку Осло-фиорда», — убеждает газета своих читателей.

Мысль же о том, что очистительные сооружения следует строить за счет владельцев предприятий — главных виновников осквернения при-

роя многотысячную армию кубинских безработных.

Имя Хулио Линареса хорошо известно многим кубинцам. Национальный герой труда, лучший мачетеро (рубщик сахарного тростника) провинции Гавана — этот простой труженик по праву носит высокое звание, которого удостоила его родина.

На недавно закончившейся на Кубе сафре Хулио Линарес выполнял семь-восемь суточных норм в день. Во время празднования 26 июля в Гаване Дня национального восстановления этот человек в числе других передовиков труда и почетных гостей находился на главной трибуне.

Безрадостным было детство Линареса, прошедшее до победы кубинской революции в 1959 году. Рано лишившись отца и матери, он с девяти лет был вынужден зарабатывать себе на жизнь. Получая кусок хлеба и стакан воды за тяжелый и непосильный для ребенка труд, он гнул спину от зари до зари на плантациях тростника. Заканчивался сезон сафры, и Хулио вновь попол-

С победой революции радость и счастье пришли в дом Линареса. Он получил возможность приобрести профессию. Закончив курсы шоферов, Линарес несколько лет работал водителем грузовика. В 1967 году по призыву партии и правительства Хулио Линарес влился в ряды тружеников сельского хозяйства — важнейшей отрасли народного хозяйства Кубы.

Сейчас, после успешного завершения сафры 1971 года, Хулио Линарес решил на время сменить острое мачете на руль бульдозера. «Буду участвовать в строительстве школ и жилых домов», — говорит Линарес. Отец четырех детей, он отлично понимает, какое значение имеет забота о подрастающем поколении Кубы. Хулио Линарес гордится правом на труд, которое ему предоставила кубинская революция, и готов самоотверженно трудиться там, куда его пошлет родина.

Е. АЛЕКСЕЕВ.

Гавана.

## НОВАЯ ЖИЗНЬ в РОДОПАХ

Сияющим нишеты был Кирджалинский округ до победы социалистической революции в Болгарии. Местное население жило в условиях крайней бедности, страдало от безграмотности и болезней.

Но 9 сентября 1944 года при решающей помощи Советской Армии народ Болгарии взял власть в свои руки. В историю страны началась новая эра — эра строительства социализма. Начавшиеся социально-экономические преобразования пришли и на Кирджалинскую землю, а перед ее жителями открылись новые светлые горизонты.

Сейчас, в канун 27-й годовщины победы социалистической революции в стране, Кирджалинский округ представляет собой крупный промышленный центр. Здесь создана мощная база болгарской цветной металлургии. В его живописный горный пейзаж вписались возведенные за годы народной

власти корпуса десятков заводов и фабрик. Построенные на бурных родопских реках электростанции осветили села и города, некогда погруженные в темноту.

Велики достижения Кирджалинского округа, но еще более грандиозны его перспективы. В решениях X съезда БКП дальнейшему развитию округа отведено особое место. В годы шестой болгарской пятилетки на укрепление материально-технической базы округа будет затрачено 314 миллионов левов. Промышленное производство возрастет на 74 процента, а сельскохозяйственная продукция — на 23 процента.

Высокими темпами будут развиваться машиностроение, производство строительных материалов, легкая промышленность. В Кирджали войдут в строй вторая очередь ремонтно-механического завода, вторая очередь завода пневматических машин, будет построен целый ряд новых промышленных предприятий. Промышленная панорама округа, в создание которой немалый вклад вносит братское советско-болгарское сотрудничество, станет еще богаче и многообразнее.

В. ДМИТРИЕВ.

София.

ды, газете, отражающей мнение буржуазных кругов, в голову, разумеется, не пришла. А именно такое решение проблемы многим представляется наиболее целесообразным. Коммунистическая партия Норвегии включила в свою программу, с которой она готовится к предстоящим выборам в местные органы власти, требование строить очистительные сооружения за счет владельцев предприятий. С этим требованием согласны многие жители норвежской столицы.

Осло.

С. АНДРЕЕВ.





# СПОРТ

## УЧИМСЯ ПЛАСТИКЕ

### у ПРИРОДЫ

Сборная команда фигуристов СК «Ангара» возвратилась с туристской базы, где в течение 12 дней совместно с опынейшими лыжниками и конькобежцами провела учебно-тренировочные сборы.

В распоряжение спортсменов был предоставлен разнообразный спортивный инвентарь, прекрасно оборудованные площадки для игры в волейбол, баскетбол, бадминтон, пинг-понг.

Погода стояла отличная, позволяя ежедневно проделывать утреннюю пробежку, кататься на лодках по Байкалу, прогуливаясь вдоль речушки Утулик, которая порой превращается в свириный могучий поток.

Итак, ходьба по горам, бег по пересеченной местности, походы, игры и снова бег: бег с прыжками по огромным камням, бег босиком по песку, бег на роллах по асфальту вместе с отличным питанием, крепким сном — все это, несомненно, дало хорошую подготовку.

Природа и спорт неотделимы. Особенно это очевидно у такого вида, как фигурное катание. Олег Протопопов говорил, что надо чувствовать линию своего тела. Надо чувствовать и видеть самого себя, понять себя, свое движение, кататься на льду, эстетично? И если нет такого видения (как часто бывает у нас на льду), то выход один — учиться. Где? У природы. Как сказал французский балетмейстер Ж. Ж. Новер: «Пластике надо учиться у природы».

Набравшись здоровья и сил, наши фигуристы с 3 сентября приступили к тренировочным занятиям. С этого же времени начинается большая запись ребят, желающих попасть в подготовительные группы.

Запись проводится на корте 73-го квартала. Тренер В. Н. Федоров — первоазорятник. В Доме спорта СК «Ермак» работает тренер А. Н. Миронова. На станциях «Ангара» — тренеры С. В. Лебедева и А. Ф. Иванова. Мы приглашаем вас, ребята, попробовать свои силы в фигурном катании.

**А. МИРОНОВ,**  
старший тренер.

## КАЧЕСТВА, НЕОБХОДИМЫЕ КАЖДОМУ

В сентябре в спортивном зале СК «Ангара» начнется работа секции бокса СК «Ангара». Ребята, желающие заниматься, приглашаются в спортзал ежедневно с 10 до 13 часов.

Секция бокса СК «Ангара» — одна из ведущих в области. В Сибирь и на Дальнем Востоке. Из ее стен вышли сильнейшие боксеры республиканского государственного университета, серебряный финалист Спартакиады народов СССР А. Караваев, студенты политехнического института, сильнейшие боксеры республики А. Рыбкин и мастер спорта В. Чебутуркин. В этом году наша воспитанница приняла участие во многих турнирах Ленинграда, Волгограда, в Чите, Череповце, Новосибирске, Омске.

Наша воспитанница С. Хабалов и Е. Притов завоевали право выступить на первенстве СССР среди молодежи в г. Алматы в составе сборной ЦС ДСО «Труда» РСФСР, которое начнется с 15 сентября.

В наше время нельзя подходить к какому-либо виду спорта только с требованьем внешней красоты. Спорту должен принести пользу самому спортсмену в работе над собой. В этом отношении бокс — один из лучших примеров. Боксерам требуются большая физическая сила, сила, выносливость, смелость, мужество, молниеносная реакция. Бокс развивает все эти крайне необходимые в жизни качества, воспитывает человека смелым и мужественным.

**А. КАРАВАЕВ**  
мастер спорта.

## ИСКУССТВО ДЕТЕЙ

### ВО ВСЕ КРАЯ...

Около трех тысяч ангарчан побывало по путевкам бюро путешествий и экскурсий в разных городах страны в июле текущего года.

17 сентября группа туристов направится в Прибалтику. Они посетят Каунас, Калининград, Ригу. Длительность путешествия — 21 день.

В октябре маршрут путевок: Харьков — Львов.

В ноябре отправится поезд на Кавказ: Пятигорск — Гагры — Adler — Сухуми.

**А. ОВСЯННИКОВ,**  
рабкор.

### ПЕРВЫЙ РАЗ В ПОСЛЕДНИЙ КЛАСС

Первое сентября — всегда день особенный, ведь для каждого ученика он означает, что прошло беззаботное лето и наступил новый учебный год: для кого-то первый, для кого-то последний. Для нас, десятиклассников, это последнее первое сентября.

В этом году мы прощаемся со школой. И сегодня на радостном, торжественном настроении примешивается грусть. Именно в этот день хочется всех заверить, что в свой последний учебный год мы постараемся порадовать своих учителей и родителей, шефов и друзей людей, которым наши успехи и неудачи не безразличны.

Ольга КОЗЛЯТНИКОВА,  
ученица 10-го «А» класса школы № 17.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

3 сентября, пятница  
3-й канал

#### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

18.30 — Новости.  
18.35 — Цветное телевидение. Международный турнир по хоккею на призы газеты «Советский спорт». Полуфинал. 3-й период. (В записи).  
19.10 — Трибуна писателя. Выступление секретаря Союза правозащитников Казхастана А. Алиминова.  
19.20 — Новости.  
19.35 — Цветное телевидение. «Римский Корсаков». Художественный фильм.  
21.25 — В эфире — «Монополия». Шарж — планета космополюсы».

#### ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.

22.00 — Телевизионная панорама.  
22.20 — Маленький концерт.  
22.30 — Шахматный клуб.

5-й канал

#### ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК.

19.00 — Новости.  
19.05 — Кинопрограмма для детей.  
19.25 — «Внимание, цунами». Художественный фильм.  
20.45 — Наши гостиная.

Явлением, новым и необычным, в ЖКУ нефтехимиков в этом году явилась выставка детского декоративно-прикладного искусства. В организации выставки приняли участие все детские учреждения АНХК.

Этой выставкой детские учреждения как бы подводят итог своей работе по такому важному разделу воспитания, как обучение детей эстетике. Это пока что первый опыт в работе с детьми. Но, судя по тому, что представлено на выставке, опыт вполне удался. Различные игрушки-самоделки, аппликации, ролены на игрушках, изготовленные из глины, игрушки, сплетенные из проволоки, сувениры и миниатюры — все это делают сами дети под руководством воспитателей и педагогов.

Незабываемое впечатление оставляют различного рода поделки детей детского сада № 96, где обучает декоративно-прикладному искусству педагог Александра Антонова Хоменко. Невозможно глаз отвести от коллективной работы детей старшей группы (воспитатель В. Б. Гушина), которая называется «Колония пингвинов в движении». Лишь на миг замеряли они, чтобы юный скульптор запечатлел их.

Игрушки-самоделки из бросового материала (деревесины) отлично изготовили дети старшей и

подготовительной групп детского учреждения № 66 (воспитатели Л. К. Бакишева и Л. Н. Сердюкова). Огромное мастерство вложено в миниатюры «Скоро появятся пеночки» — работа воспитателя детского сада № 33 Г. А. Кудрявцевой. Работа детей старшей группы детского сада № 20 «Удачная рыбка» — это огромная картина, красочно сделанная из рисунков и аппликаций.

Интересны и работы детей по росписи. Их представили детские сады № 64, 72, 73, 97, 83. Уходя с выставки, невольно думаешь о том, как много нужного и полезного в воспитании детей делают педагоги.

**И. НИКОЛАЕВА.**

### ПРОЩАЙ, ЛЕТО

В течение августа маленькие читатели городской детской библиотеки им. Гайдара готовились к утреннику «Как я провел лето». Ребята принесли свои летние работы: вышивки, рисунки, коллекция бабочек и стрекоз, трав и листьев. Были тут коллекция ракушек и камней из Байкала, альбом с марками, оформленный по темам. Из этих работ к утреннику, который состоялся в конце августа, была оформлена выставка «Летние работы детей».

Утренник начался рассказами малышей о своих впечатлениях за летние каникулы. Они отдыхали на юге,

своих впечатлениях о посещениях Мавзолея, о Царь-пушке и Царь-колоколе. Маленькие «туристы» делились своими впечатлениями о встрече с горнами, о заманчивости зеленых вод Байкала, о том, как они загорали, купались, собирали грибы и ягоды.

Много ребят за лето подружилось с морскими террами детских книг. Звучала на утреннике в стихах о лете. Утренник закончился показом детских диафильмов. За лучшие летние работы были вручены подарки.

**Л. БАШТАНОВА,**  
работник центральной детской библиотеки.

сентября. Пойдет музыкальная комедия Г. Квитка-Основьяненко «Сватанье в Гончаровке».

**А. ПЕТРОВ.**

#### Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Администрация, парком, завком и совет ДСО завода гирязированя глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти

**КУЗЬМИНА**  
Валерия Павловича  
и выражает соболезнование родным и близким.

### ОПЯТЬ «СОВРЕМЕННОК»

Еще свежи впечатления от выступления артистов театров Иркутска, Томска, Хабаровска. На днях приезжает на гастроли Ворошиловградский государственный украинский музыкально-драматический театр. В его репертуаре «Наталка-полтавка», народная опера в 3-х действиях, музыкальная драма «Цыганка Аза», музыкальная комедия «Шельменко-денщик» и другие.

Первое представление состоится 7

Администрация, местный комитет и коллектив лаборатории месящастия нефтехимиков выражают глубокое соболезнование лаборатории Кузьмина Галине Павловне, ее родным и близким по поводу тяжелой утраты — преждевременной смерти мужа **КУЗЬМИНА**  
Валерия Павловича.

Спортивный комитет ДСО «Труда», спортивная общественность города скорбит по поводу преждевременной смерти почетного мастера по лыжному спорту **КУЗЬМИНА**  
Валерия Павловича  
и выражает соболезнование семье в матери покойного.



Еще в детстве я мечтал о фотоаппарате. Хотелось, когда бродил по лесу, снимать птиц, животных.

Этим летом, находясь в отпуске в одной из таежных деревушек Красноярского края, я увлекся «фотоохотой». Зная, что недалеко от деревушки есть гнездо филина, я решил попробовать сфотографировать его. Это долго не удавалось — птенцы филина уже летали, но близко к себе не подпускали. Мне посоветовали подойти к гнезду в яркий солнечный день. Жидкая погода не мешала ничему удивительного, но под вечер небо стало проясняться, и из-за туч показало солнце.

Не успев еще подойти к гнезду, я издала увидела, что пролетела какая-то птица. Подожу поближе — ничего. И вдруг прямо над моей головой, буквально в метре от меня, зашевелилась ветка. «Филин!» — мелькнуло в голове. Резко вскинул фотоаппарат, я нажал спуск. Филин не улетел. Сделал шаг к нему — сидит.

...Теперь он живет в доме и приучается ловить мышей, составляя конкуренцию коту.

Текст и фото А. ШАБАЛИНА.

### БОЛЬШОЕ СПАСИБО

Мне хотелось бы сказать несколько теплых слов о работниках детского учреждения № 38 в поселке Юго-Восточном, которое посещал мой сын. Теперь он сел за школьную парту. И я очень благодарна всему коллективу детского учреждения, где все организовано для всестороннего развития детей. Физкультурные занятия, систематические закаливания, игры, прогулки, хорошее питание, воспитание духовное, эстетическое — все это делалось для наших детей.

Большую радость всем родителям всегда доставляла утренники, на которых наши дети демонстрировали свои успехи в музыке и танцах. Мы никогда не забудем последний, прощальный утренник, на котором как-то сразу увидели, как повзрослели наши дети.

Большое спасибо вам, дорогие воспитатели, все работники учреждения, за вашу заботу о наших детях.

**А. КАПУСТИНА.**

Сегодня прием посетителей по бытовым, трудовым, жилищным и другим вопросам в приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» ведет **МАЗУРИН Иван Кириллович** с 14 до 18 часов.

### КИНО

«МИР» — Маленький купальщик (Франция). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.

«ПОБЕДА» — Ищите девушку. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Мужское лето. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-45 Зал «Восход» — Один день жизни. 15, 17, 19, 21. Волшебные очки. 10-10, 11-20, 12-30.

«ТРЕНАДА» — Завтра, третьего апреля. 10, 14-40. Знамена самуров (2 серии). 12, 16-10, 19, 21-30.

«ПИОНЕР» — Как стать мужчиной. 10, 11-30, 13, 14-30. Если не виноват — отпусти (дети до 16 лет не допускаются). 16, 18, 20, 21-50. Кинозал «Хроника» — Заванес не закрывается. 16, 19 Немой и любовь (дети до 16 лет не допускаются). 17, 20, 21-50.

«КОМСОМОЛЦЕ» — Замок обреченных. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30.

«ОКТЯБРЬ» — Лев готовится к прыжку. 10, 11-40, 13-30, 15, 17-20, 19, 21.

ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТР — Не промахнись, Асунтал! 17, 19, 21.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Смерть Тарзана. 17, 19, 21.

«АНГАРА» — Стася Анна. 17-30, 19-10, 21. Для детей — Гольфстрим. 16.